

ASOCIACION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
Gómez Oreña 7.-Teléfono 18-07  
SANTANDER

# LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Para España, SEIS pesetas trimestre  
NUMERO SUELTO 10 cts.

Jueves 30 de abril de 1931

DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE

Año VIII Número 3079

## EDITORIAL

### GENTUCILLA, NO!

Forman legión en nuestro país, los ideales despreciables y abominables que, a falta de profesión honesta, decorosa, digna y honrada, se dedican a normalizar en todos los presentes esplendidos. Son los oportunistas, los oportunos, los «madrugones» de siempre; son los farsantes de la peor laya, los metemurios audaces y mendaces, los zampabollas y afanabrevas osados de todas las situaciones; gentucilla sin valor, sin pudor, sin decoro y sin vergüenza que sabe poner el espinazo en arco ante todos los ídolos, que finge venerar todos los símbolos, que posee la difícil ciencia de la adaptación a todos los medios.

¡Ralea indeseable, chusma infecta, «purria» hedionda, con lacras repugnantes en lo más recóndito del espíritu y simas espantosas en el centro del corazón!

Por medrar, no vacilan en dar brincos, en humillarse, en arrastrarse. ¿Monarquía? Ellos son palafreneros. ¿Dictadura? Ellos son lacayos. ¿República? Desempeñarían en ella los más bajos servicios con la esperanza de medrar, de trepar, de encaramarse, de afirmarse en las más insospechadas alturas... si la República necesitara rodearse de truchimanes, de majaderos y de mamucos.

Urge cerrar el paso a esos sujetos sin cédula de dignidad y sin certificación de ciudadanía; hay que impedir a toda costa, por higiene social, que los que adularon al primer dictador y loaron la obra nefanda del sucesor de aquel se coloquen no ya delante ni al lado de los que servimos lealmente a la República, sino ni siquiera al final de la cola; hay que formar el frente único contra la execrable taifa de términos comensales en todo festín.

Nada con esos mercachifles que trafican en todo tiempo con la conciencia ajena; nada con esos chamarreros del

### Lo del Sindicato Católico.

También visitaron esta mañana al gobernador civil, el presidente, el tesorero y un vocal del Sindicato Católico de Trabajadores del Maella, quienes con motivo de hacer desaparecer las diferencias surgidas entre aquella directiva y algunos de sus asociados, manifestaban dejar en libertad de acción a todos cuantos lo desearan y terminar de una vez el litigio suscitado hace varios días.

### Las visitas que recibió el gobernador.

Entre las visitas que recibió esta mañana el gobernador nos dijo que había recibido la del director de la Standard Eléctrica S. A. quien fué a darle cuenta de haber accedido a la petición solicitada por los obreros de dicha empresa para celebrar mañana la festividad del Primero de Mayo, que por tal motivo les serían abonados los jornales a todos los obreros.

También recibió el señor Palomo Aguado la visita del alcalde de Molledo, la del nuevo administrador de Correos la del dueño de la terraza del Sardinero, la del ingeniero jefe del Depósito de Petróleos, la de la Cámara de la Propiedad y la de una representación de obreros del petróleo.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta mañana el presidente de la Diputación, señor Ruiz Rebollo, recibió la visita de las superiores de la Casa de Caridad y del Jardín de la Infancia.

También le visitaron el delegado de Hacienda, el doctor don Vicente Quintana, una Comisión de obreros de la Casa del Pueblo y los concejales don Isidoro Vergara y don Eleofredo García.

### EN LA ALCALDIA

Esta mañana pocas noticias y de interés escaso fueron las que nos facilitó el alcalde señor Rivero.

Nos dijo que había recibido un comunicado del comandante de Marina, don Jesús María de Aguiar, en el cual me rogaba hiciera saber al público el plazo marcado por la ley para la veda del marisco.

Nos dijo también que los actos que mañana se celebren tomará parte la Banda municipal, y que por la noche en el quiosco del paseo de Pereda daría un concierto la Banda militar.

Terminó diciéndonos que había cursado los órdenes oportunas para que mañana en el Sardinero no se consienta más que la venta de bocadillos y de refrescos, habiendo sido denegado permiso para la instalación de puestos de churros y de pacho de cervezas.

### EL PRIMERO DE MAYO

## Banderas rojas y banderas republicanas

Los seis años, cuatro meses y trece días de dictadura militar en los que las banderas de los sindicatos obreros permanecieron escondidas en las vitrinas de los centros clausurados, han traído de rechazo esta gloriosa jornada de República y de Libertad.

Mañana tremolarán por las calles de todas las ciudades de España las rojas banderas de los trabajadores y las que ensalzan y defienden el nuevo régimen.

Medio mes ha transcurrido desde el advenimiento de la jornada gloriosa, y en quince días hay que ver cómo se han transformado el ambiente y las cosas.

Hasta los mismos ciudadanos parecemos otros; hoy ya podemos pensar y hablar sin titubeos y sin temor a ser delatados; ya podemos hablar con libertad.

Mañana las banderas del pueblo trabajador, de ese admirable ejército dirigido por desconocidos generales, formarán al frente de cada regimiento proletario y presidirán un justo anhelo, anhelo aherrojado por aquel directorio de los cinco sables y de las cuatro vainas, según frase del llorado Blasco Ibáñez.

No figurarán entre las peticiones del manifiesto que ha de dirigirse al Gobierno Provisional de la República, aquellas en que se solicitaban el levantamiento de las suspendidas garantías y la libertad de todos los presos políticos, pues ambas, desde el día 14 de abril, quedaron sin mordaza y sin calabozos.

Mañana será la primera vez en la que los trabajadores del pueblo español puedan celebrar ampliamente su gran día de fiesta.

Tremolarán las banderas rojas y las banderas republicanas estrechadas y vinculadas por una sincera fraternidad.

gabinetes la voz de los primates, la de los caciques, la de los siervos enlevitados, la de los príncipes de la Iglesia.

Pero hoy, todo aquello ha sido derribado; las banderas de los trabajadores, las rojas banderas significativas de muchos ideales y de gloriosas jornadas ceñidas de fracasos, de encarcelamientos, de destierros y de injusticias, sacudirán su polvo y mañana ondearán contentas de entusiasmo, entonando el himno sincero, el himno de júbilo, cantando República y Libertad.

### EUTRAPELIA

## U. S. de E.

U. S. de E. son las iniciales que corresponden al nombre y apellidos de un distinguido colaborador de «El Cantábrico». No sabemos quien es. No le conocemos más que a través de sus escritos. Y sin embargo... le conocemos bastante.

U. S. de E. se ve que es una excelente persona que ama extraordinariamente a la Montaña y por ella sería capaz de realizar los mayores sacrificios. No hay más que leerle para comprenderle y conocerle. Siempre está en la brecha para defender a la región. Es decir, siempre precisamente, no. Porque la mayor parte del tiempo debe pasarla en el Limbo y claro que cuando se está allí no se puede estar en la brecha de este pícaro trozo de mundo que llamamos, no sabemos por qué, la Montaña.

Al señor U. S. de E. le ocurre que cuando se asoma a la vida terrena suele encontrarse con cosas nuevas e insospechadas para él y tan pronto como se entera de ellas su primera idea, pasada la natural sorpresa, es ver la manera de que la Montaña, su gran amor, saque de ellas el mayor partido posible.

Ahora el señor U. S. de E. se ha encontrado con que la República había sido implantada en España y enseguida pensó que a los montañeses nos conveniría el sistema federal, cosa en la que nadie habíamos caído. Para defender nuestro derecho a constituir un Estado dentro de la unidad nacional federativa propone se constituya un gran partido «regional» y que al frente de él se pongan unos cuantos señores prestigiosos, elegidos entre los antiguos prestigios de por acá.

La idea no está mal y por su iniciativa merecería el señor U. S. de E. generales olímpicos si todos los montañeses no estuviéramos entorpecidos de algo que ya existía antes de que el señor U. S. de E. saliera del Limbo la primera vez para asomarse al mundo por la brecha en donde vuelve a estar dispuesto a romper nuevas lanzas por la Montaña.

Es algo es la existencia de un partido republicano federal en la capital con extensas ramificaciones en la provincia que le hacen el más numeroso, el más fuerte, el único indicado para defender la iniciativa del señor U. S. de E. porque entra de lleno en su programa.

Pero todavía han ocurrido más cosas. El señor U. S. de E. en estos últimos tiempos. Ha ocurrido que por virtud del cambio de régimen, los prestigios antiguos a quienes tanto admira usted, han dejado de serlo por la voluntad soberana del pueblo que cuenta con los suyos. Y claro que esta contrariedad va a hacer un poco difícil la realización de su magnífico plan para poner de nuevo en cabeza a los que por razón natural deben quedar ahora a la cola.

No se preocupe, empero. La Montaña no perderá nada por ello. Antes al contrario ganará como está ganando la nación con el cambio de hombres y de régimen, porque los republicanos federales que lógicamente han de saber más de federaciones que usted y los prestigios a que alude, se encargarán de llevar a las Cortes la aspiración de Cantabria que es la de España entera.

## ESPEJOS.

### ¿QUE CUENTAS? ¿QUE ME DICES?

Toda nuestra generación está un poco contagiada de «nota oficiosa». Sea este contagio disculpa a nuestras líneas. Quien ser, y de hecho lo son, una sucinta nota. No contamos nada. No queremos contar nada... de lo que quieren saber los que nos preguntan.

La «indagatoria» es inocente e ingenua. El que quiera saber que se conforme con el telégrafo de los periódicos. Y en todo caso que... vaya a Salamanca.

### VACACIONES A LOS PRESOS

La reforma audaz y moderna está en estudio. A ciertos penados y en ciertas condiciones, se llegará a la concesión de vacaciones a los presos. En Rusia está en vigor esta medida con muy buenos resultados.

A una mujer Victoria Kent—corresponsal actualmente el honor de este estudio para plasmarlo en su día en un proyecto de ley.

### TIENE GRACIA

Pedro Muñoz Seca tiene un amigo que tiene una casa de vecindad sin ascensor, de muchos vecinos. El día de la proclamación de la República cientos de camiones circulaban por Madrid 1 atestados de gente. En uno iban cuatro o cinco inquilinos de la casa aludida.

Iban cantando: ¡Un, dos, tres! ¡Muera Berenguer! Al cruzarse con el dueño de la casa, cambiaron, en son de broma, el disco.

- ¡Un, dos!
- ¡Queremos ascensor!
- ¡Un, dos, tres!
- ¡Subireis por vuestro pie!
- ¡Ur, dos, tres, cuatro!
- ¡Teneis escaleras para rato!

### Primero de Mayo.

Se le contó a Muñoz Seca y éste le redactó este cartelito, que apareció, al día siguiente, en el portal de la casa.

### El programa de festejos

Día 30 de abril.—A las nueve y media de la noche, gran función en el Teatro Pereda, representándose por el Cuadro Artístico Socialista, el drama en tres actos, de Federico Oliver «Los semidiosos».

Amenizará los entreactos la Coral de Santander y la Banda Municipal.

Día 1.º de mayo.—A las siete menos cuarto de la mañana, gran diana por la Banda provincial.

Disparo de cohetes y bombas.

A las nueve de la mañana, reparto de dulces en la Casa del Pueblo a los niños de las Escuelas laicas y a los hijos de los afiliados.

A las once de la mañana, mitin en «El Alkazar».

Presidirá el compañero Pedro Vergara, tomarán parte Bruno Alonso y Pablo Noguera.

Acto segundo, manifestación al Gobierno civil para entregar las conclusiones, continuando la manifestación para colocar las plazas en la Avenida de Pablo Iglesias.

A las tres de la tarde, partirá de la Casa del Pueblo, con banderas, una jira al Sardinero, donde se dará un festival en el que tomarán parte la Banda Municipal y la Ronda Montañesa, organizándose bailes populares con pito y tamboril.

Por la noche de ocho a diez conciertos por la Banda militar en el paseo Pereda.

**A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ**  
Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
San José 16 Teléfono 23-97

## Actualidad santanderina.

### Nuevo administrador principal de Correos.

Ayer se recibió en la Administración principal de Correos la noticia de la Dirección general del Cuerpo, anunciando que había sido aprobada y sometida al Gobierno provisional de la República, la propuesta unánime del personal de esta Central, proponiendo como jefe del Centro para sustituir a don Serafín Ocaña, al inspector don Víctor Rivera Rodríguez.

La noticia, al ser conocida, fué acogida con gran entusiasmo por todo el personal. El señor Rivera Rodríguez es uno de los jefes más cultos y mejor preparados técnicamente del Cuerpo de Correos, en el que goza de justificada estimación.

Escritor fácil y de modernas orientaciones, ha puesto siempre su pluma a la defensa de los ideales democráticos.

El personal de la Administración principal espera con confianza que sea un continuador de la obra de su antecesor, y nosotros que conocemos las dotes de caballerosidad y talento que les caracterizan adelantamos nuestra confianza que no se vean defraudados.

Felicitemos a nuestro querido amigo el señor Rivera Rodríguez, por la prueba de estimación que ha recibido del personal al elegirle jefe de la Central, y le deseamos grandes aciertos en su nuevo destino.

### Reunión de los salmantinos.

Se invita a todos los salmantinos residentes en Santander y su provincia, a acudir a una reunión que se celebrará el domingo, 3 de mayo, de once a una de la mañana, en la Casa Vallisoletana, sita en la calle de Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), número 1, al objeto de tratar de formar la Colonia salmantina.

### Casa Vallisoletana.

Se convoca a junta general extraordinaria que ha de celebrarse en el domicilio social de la misma, Eugenio Gutiérrez, 13, tercero, el sábado, día 2 de mayo, a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda, con arreglo al siguiente

### ORDEN DEL DIA

- Lectura del acta de la anterior.
- Proposición del programa para el día 13, fiesta de San Pedro Regalado, patrón de Valladolid.
- Proposiciones de la Directiva.
- Ruegos y preguntas.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana el gobernador civil recibió la visita de una Comisión de obreros pertenecientes al Sindicato Único quienes fueron a solicitar la debida autorización para celebrar mañana a las once de la mañana y en su domicilio social un mitin de afirmación sindical.

También solicitaron dichos obreros el poder celebrar después de dicho acto una manifestación hasta la calle en que fué asesinado en los sucesos de diciembre pasado el obrero Jesús Díaz Piedra y en ella colocar una placa que dé el nombre a dicho lugar.

Ambos actos fueron concedidos.

### Casa de Salud Valdecilla.

Sesión para hoy jueves, 30 de abril, a las siete de la tarde, en el anfiteatro.

Doctores González Aguilar y Bastos.

«Presentación de un caso de cuadriceps-plastia por parálisis infantil».

Doctor Navarro Martín: «Reactivación de antiguas inyecciones intradérmicas de tuberculina coincidiendo con un brote de eritema indurado de Bassin».

### De interés para los electores.

Con el fin de solucionar dudas por deficiente interpretación del Decreto de la Presidencia del Gobierno Provisional de la República relativo a la rectificación del Censo electoral y en evitación de perjuicios que pudieran ocasionarse a los electores me interesa hacer constar que según se ordena en el mismo, todos los electores deberán pasar por los Colegios donde les corresponda ejercer el derecho del voto. En caso, los que están para ratificar la inscripción,

### MAÑANA

con motivo de celebrarse la Fiesta del Trabajo, no se publicará

### LA REGION

Se manifestarán por las calles, unidas en santa alianza, y después de rendir su tributo ante la nueva lápida que en una de las más bellas avenidas de la ciudad ha de dedicarse al apóstol del proletariado español, formarán pavo ante el busto del sabio biólogo don Augusto G. de Linares en el más admirable rincón del Sardinero.

Allí besadas las rojas banderas por la brisa del mar entonarán himnos de libertad, de libertad cántabra, de aquella libertad que cantó el poeta latino, llamando inductos a las gentes de Cantabria porque no sabían soportar el férreo yugo de Roma.

¡Ni de Roma ni de ningún tirano!

¡Bastantes siglos de esclavitud fueron impuestos por propios gobernantes!

El imperioso «orden y mando», el «caese» del dictador no permitió que el elemento trabajador celebrara con regocijo en fechas anteriores la festividad del día Primero de Mayo.

Al ejército de las herramientas que producían el bienestar y la prosperidad del país, se imponía el ejercicio de las bayonetas y de las ametralladoras.

Para el dictador y para el tirano jefe de la nación, los trabajadores no eran otra cosa que un enorme rebaño sin disciplina.

El celebrar una fiesta los hijos del trabajo, significaba interrumpir una de aquellas deliciosas excursiones por el territorio español en las cuales había extraordinarios banquetes a costa de las arcas de los pobres Municipios.

Si el pueblo se manifestaba en ansias de redención, podían suspenderse las aristocráticas carceres de Doñana, en las que la inmoralidad lo era todo.

De nada importaban todas las huelgas perdidas por los trabajadores, ni tampoco interesaban a los gobernantes el hambre y la sed de justicia que el pueblo, el humilde pueblo pedía.

Sólo se escuchaba en los soberbios

### Afirmación republicana.

### El mitin del próximo sábado.

Ha despertado gran expectación el anuncio del mitin organizado por el partido republicano federal que se celebrará el próximo sábado en el Alkazar a las ocho de la noche.

En dicho acto tomarán parte como oradores los prestigiosos abogados Barriobero y Zabillaga, de Madrid, con otros oradores de Asturias y Santander.

Por la noche, después del comicio, se celebrará en el salón rojo de Royalty una comida íntima en honor de los oradores.

### Rojelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puento 8

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases  
Se vende una máquina «Singer», para sastre, y dos para ribetear, de igual marca



Representante distribuidor para Santander, don Ram6n M6ndez del Campo, Florida 18

Deportes.

Ciclismo.

LA «I ESCALADA DE EL ESCUDO». — LLEGADA DE CORREDORES A SANTANDER

Mañana, se celebrará como hemos venido anunciando la «I Escalada de El Escudo», en la que participarán los mejores trepadores de España.

Ayer, llegaron a nuestra capital los corredores Ricardo Montero, de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Hoy llegarán a Santander los corredores Francisco Cepeda, los hermanos Ezquerro y Dermitt, de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Los corredores de Irún, y Andrés Arriaga, de Eibar, ambos defensores de los colores del Unión de Irún.

Ante la Fiesta del 1.º de Mayo.

Albricias a este día de imborrable memoria para el Gremio de Camareros, por fin se han roto las cadenas de nuestra esclavitud social, y ya alumbra una nueva era de felicidad: nuestro Gremio ha sido reconocido con los mismos derechos que los demás gremios trabajados y hoy cierra sus puertas esta industria, para que sus obreros festejen la fiesta del trabajo.

Ha sido menester que en España haya habido una honda transformación política y se cambiara el régimen monárquico por el republicano para poder alcanzar tan suado triunfo, cual es para nosotros el poder por unos instantes el compartir con nuestros hermanos los demás productores en la celebración de esta fiesta, fiesta, que siempre ha estado en nuestra memoria el poder alcanzarla, y que en cuantas ocasiones se nos ha presentado el plantearlo lo hemos llevado a efecto, por eso, al confeccionar el contrato de trabajo en el Comité Paritario, lo hicimos, pero la mala estructuración de estos organismos corporativos nos lo tiró al suelo—más hoy, gracias a la República, la gozamos—¡Viva la República!

Este Primero de Mayo de 1931 español, tendrá una resonancia mundial, pues lo celebrará el proletariado tan unánimemente, que sus manifestaciones serán el segundo asombro de sus hermanos de allende las fronteras; los proletarios españoles que tan cívicamente se portaron en las últimas elecciones, se comportarán con el mismo civismo y orden que entonces, haciendo sus peticiones al Gobierno de la República con el respeto y simpatía que se merece, pues no olvidará el proletariado al manifestarse, que lo hace ante unas autoridades legítimamente reconocidas, pues ha sido el pueblo el que las sacó de la ignominiosa cárcel para llevarlos al puesto que hoy ocupan, que no es otro que el que por derecho les correspondía.

En este día glorioso podemos ofrecer laureles a nuestros mártires, pero sin restar pureza a nuestros sentimientos humanitarios y también debemos hacer terminantes confesiones, fijando nuestra condenación a los que traten de defender la felonía y el deshonor.

—Nuestra rectitud, nuestra limpia conciencia, nos dictan con fervorosa energía que hemos de escribir, hemos de hablar y actuar con claridad y lógica, puntualizando los deberes de todos; lo que creemos fielmente concretar en el siguiente llamamiento:

ANARCO SINDICALISTAS. — La suprema libertad ha de conseguirse dentro de un régimen ampliamente democrático. Se imponen, pues, dos deberes: uno; evitar que este retroceda; y el otro; impulsarle a la mayor perfección.

COMUNISTAS. — Triunfar con cadenas no es triunfar; busquemos medios, pero que estos nos honren.

SOCIALISTAS. — Sacrificar nobles anhelos soñados, por una realidad beneficiosa, que no daña vuestro prestigio y que abre cauce a un régimen de libertad y dignidad ciudadana, es asegurar con pasos (tal vez obligadamente lentos) seguros, el triunfo definitivo.

REPUBLICANOS. — Consolidar puro un régimen limpio de sangre es un deber que os exigirá el pueblo; el triunfo que alcanzéis sea para el pueblo que os asiste.

TRICOLOR. — Puede haber partidarios de un régimen monárquico, pero no dinásticos de un felón y perjuro. Habrá que juzgar felones y perjuros a los que sigan conviviendo con las maniobras de Alfonso «El Funesto».

MONARQUICOS. — Puede haber partidarios de un régimen monárquico, pero no dinásticos de un felón y perjuro. Habrá que juzgar felones y perjuros a los que sigan conviviendo con las maniobras de Alfonso «El Funesto».

Los reyes no han de ser «amos» de pueblos, sino «criados», y el que acepte el infamante capricho de ser esclavo, que lo sea sin peligro ni desdoro de sus semejantes. O sus semejantes, necesariamente, aniquilarán la infamia.

RELIGIOSOS. — Hay dos tipos o dos ramas: esclavos interesados o interesados en los esclavos de la religión. Ambos forman un grupo, aunque este grupo ignore que son aire y luz. Gloria a Dios en los altares y en las alturas, pero «política» que no cruce los recintos sagrados.

Amense los unos a los otros, sin poner entre columnas doradas o piedra mal labrada una corona o un gorro frigio. Sea este 1.º de mayo de 1931, día de marcha inicial sobre una era de paz, amor y trabajo.

¡Viva la emancipación de los Trabajadores! ¡Gloria a los mártires de la Libertad!

¡Honremos este Primero de Mayo de la República!

J. TOYOS BUENAGA

Bilbao.

En Medio Cudeyo.

BASILIO DE BEGOÑA

Secretario de la Agrupación general de Camareros de Santander.

Mañana, Primero de Mayo!!

Murió nuestro querido maestro Pablo Iglesias, y sus discípulos han puesto en marcha la frase cumbre de su pensamiento que partirá desde el Casino Republicano.

to elevado y un corazón sublime: «hacedme un funeral de labores y esperanzas». Murió también el infeliz Lairret, asesinado en Barcelona, Blasco Ibañez en un rincón de la libre Francia; «Noy del Surco», Quejido, Manuel Llana, Galán, García Hernández y otros desventurados caídos bajo el plomo monárquico, y ambos en las distintas situaciones, por sus actos, por sus labores en pro de una nación libre, de un pueblo soberano, fieles a sus convicciones, han formado el pedestal de la España actual, sacrificando su tranquilidad, su libertad o su vida.

Mañana, 1.º de Mayo, fiesta combatida hace más de 70 años, está declarada fiesta nacional en honor al trabajo, fuente de riqueza y de virtudes; pero en este gran día los trabajadores, sin distinción de matices, sin señalamiento de idearios, hemos de ofrecer a todos—desde Carlos Marx al último hombre de ideas liberales que sucumbieron por la causa de la libertad—nuestro más sentido homenaje de gratitud.

En este día glorioso podemos ofrecer laureles a nuestros mártires, pero sin restar pureza a nuestros sentimientos humanitarios y también debemos hacer terminantes confesiones, fijando nuestra condenación a los que traten de defender la felonía y el deshonor.

—Nuestra rectitud, nuestra limpia conciencia, nos dictan con fervorosa energía que hemos de escribir, hemos de hablar y actuar con claridad y lógica, puntualizando los deberes de todos; lo que creemos fielmente concretar en el siguiente llamamiento:

ANARCO SINDICALISTAS. — La suprema libertad ha de conseguirse dentro de un régimen ampliamente democrático. Se imponen, pues, dos deberes: uno; evitar que este retroceda; y el otro; impulsarle a la mayor perfección.

COMUNISTAS. — Triunfar con cadenas no es triunfar; busquemos medios, pero que estos nos honren.

SOCIALISTAS. — Sacrificar nobles anhelos soñados, por una realidad beneficiosa, que no daña vuestro prestigio y que abre cauce a un régimen de libertad y dignidad ciudadana, es asegurar con pasos (tal vez obligadamente lentos) seguros, el triunfo definitivo.

REPUBLICANOS. — Consolidar puro un régimen limpio de sangre es un deber que os exigirá el pueblo; el triunfo que alcanzéis sea para el pueblo que os asiste.

TRICOLOR. — Puede haber partidarios de un régimen monárquico, pero no dinásticos de un felón y perjuro. Habrá que juzgar felones y perjuros a los que sigan conviviendo con las maniobras de Alfonso «El Funesto».

MONARQUICOS. — Puede haber partidarios de un régimen monárquico, pero no dinásticos de un felón y perjuro. Habrá que juzgar felones y perjuros a los que sigan conviviendo con las maniobras de Alfonso «El Funesto».

Los reyes no han de ser «amos» de pueblos, sino «criados», y el que acepte el infamante capricho de ser esclavo, que lo sea sin peligro ni desdoro de sus semejantes. O sus semejantes, necesariamente, aniquilarán la infamia.

RELIGIOSOS. — Hay dos tipos o dos ramas: esclavos interesados o interesados en los esclavos de la religión. Ambos forman un grupo, aunque este grupo ignore que son aire y luz. Gloria a Dios en los altares y en las alturas, pero «política» que no cruce los recintos sagrados.

Amense los unos a los otros, sin poner entre columnas doradas o piedra mal labrada una corona o un gorro frigio. Sea este 1.º de mayo de 1931, día de marcha inicial sobre una era de paz, amor y trabajo.

¡Viva la emancipación de los Trabajadores! ¡Gloria a los mártires de la Libertad!

¡Honremos este Primero de Mayo de la República!

J. TOYOS BUENAGA

Bilbao.

En Medio Cudeyo.

BASILIO DE BEGOÑA

Secretario de la Agrupación general de Camareros de Santander.

Mañana, Primero de Mayo!!

Murió nuestro querido maestro Pablo Iglesias, y sus discípulos han puesto en marcha la frase cumbre de su pensamiento que partirá desde el Casino Republicano.

MI TIENDA Camisas MI TIENDA, ligas MI TIENDA, corbatas MI TIENDA, boinas MI TIENDA, cinturones MI TIENDA, pañuelos MI TIENDA, botones MI TIENDA, cuellos (TORRELAVEGA)

A las cuatro de la tarde gran baile en el mercado de la Ventilla, de Solares.

A las diez de la noche gran verbena en el mercado local hasta las dos de la mañana, y.

En conmemoración a mencionada fiesta se repartirán raciones en abundancia de carne y pan a los pobres más necesitados, pudiendo pasar a recogerlos los correspondientes vales al Casino Republicano.

En Guarnizo

Para dar más realce a la fiesta que con motivo del Primero de Mayo se ha de celebrar, entre otros actos los republicanos de Guarnizo han dispuestos los siguientes actos:

Por la mañana una banda de música hará su presentación en la Casa del Pueblo, en donde se esperará a los correligionarios de Linares, quienes unidos al grupo de este pueblo se organizará una manifestación que partiendo de la Casa del Pueblo y seguidos por la banda de música, se dirigirán a Astillero, donde se unirán a los elementos de dicha pueblo. Todo unidos, después de celebrar un mitin, realizarán una jira.

El acto, ha de resultar grandioso, por ser la primera vez que en tal forma se celebra revestirá gran brillantez

Café Royalty

HOY DESPEDIDA DEL TRIO HERNANDEZ A las 6 1/2 tarde y 10 noche

CARTELERIA

GRAN CINEMA. — A las siete y cuarto y a las diez y media. «Se venden cosas baratas» (muda), «La canción del día» (español) y «Entre pieles rojas» (dibujos).

SALON REINA VICTORIA. — A las siete y cuarto: «Su éxito» (sonora) y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. — De seis y media a once y media: «Escándalo» y una cómica.

PABELLON NARBON. — De seis y media a once y media: «Lacolegiala coqueta» una cómica.

Santander Fútbol Club.

CONVOCATORIA DE ASAMBLEA

El día 8 de mayo se celebrará Junta general ordinaria, en el local que se anunciará oportunamente, a las siete en primera convocatoria y siete y media en segunda.

ORDEN DEL DIA

Lectura del acta anterior. Memoria y aprobación de cuentas. Comunicación del castigo de la Nación.

Ruegos, preguntas y proposiciones. Dimisión y nombramiento de nueva Junta Directiva.

Don Augusto G. de Linares.

Veintisiete años han transcurrido desde aquel triste día 1 de mayo en que dejó de existir el inolvidable sabio montañés, gloria de la ciencia universal. don Augusto González de Linares. Fue modelo de ciudadano íntegro y consecuente. Fervoroso hombre de estudio; cerebro luminoso que dejó una estela de admiración ideológica; gran patriota.

Por eso le recordamos. Soñaba con una España redimida, libre de toda trabas, bendichida de intenciones sin opresiones que la coartaran y que espiritualmente no la empobrecieran.

Y pensábamos nosotros «cuantos años han pasado los españoles de buena voluntad, porque un hombre como Linares anhela la dirección previosa que nos impulsara a los medicos encumbados por la acción de la vida, de la audacia?

El gran maestro supo, con la palabra y el ejemplo, como orador elocuentísimo, de alma serena y de ideas profundamente humanitarias, dar el marchamo al pueblo que él sentía.

Recordando a aquel varón ínsigne, que bien mereció el calificativo de sabio, nos pone en el trance de elevar preces a la Naturaleza por ser el biólogo que nació en la Montaña.

Mañana veintisiete años que falleció el gran maestro. Don Salvador Calderón en sus Memorias de la Historia Natural, tomo II, p.º 140, nos dice muy claramente: «Nació don Augusto González de Linares en el valle de Cabuérniga en 1845. Estudió en Santander, más tarde en Valladolid, la carrera de Derecho que terminó en Madrid, simultáneamente con la de Ciencias Naturales».

Ya en el Ateneo, siendo muy joven y en su cátedra, explicó una serie de lecciones que han sido memorables al reca de Goethe y el oso y naturalista de quien era tan admirado con el cual tuvo muchos puntos de simpatía.

En 1870 g nó por oposición la cátedra de Historia Natural de Albacete, y a continuación la de la misma asignatura de la Universidad de Santiago.

Era Linares hombre a quien no se podía tratar sin respetarle y quererle, incluso con los más distantes de él en opiniones y creencias.

El influjo de don Augusto ha sido mayor que publicista en la vigorosa y profunda educación. Como profesor, ya en las Universidades de Santiago y Valladolid, curó en el Instituto de libre enseñanza.

Anticipamos la fecha por la coincidencia de celebrarse mañana, como jamás se comocia, la Fiesta del Trabajo.

¡Obreros intelectuales, honremos en esta día al hombre libre de prejuicio que creyó siempre que la sabiduría puede redimir a la Humanidad!

Andrés Tamés

Nueva Montaña.

Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander.

Para cumplir lo acordado por la Junta general celebrada ayer, desde el día 20 de mayo próximo se pagarán en esta, «SUCURSAL del Banco de España, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander, previa la presentación de los títulos o sus resguardos y con deducción de los impuestos vigentes, el dividendo complementario por los beneficios de 1930, DIEZ Y SIETE PESETAS Y CINCUENTA CENTIMOS por acción y la participación de DIEZ Y SIETE PESETAS por los correspondientes beneficios que...

Santander 30 de abril de 1931. — El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, VICTORIANO L. DORIGA.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

Almacén de maderas -LEOPOLDO PARDO- Calle de Castilla, 2

¿usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARRQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra. SANTANDER

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

## AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

## BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barroeta, Burgos, Cabezón de la Sal, Chillerán, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Relmona, Sahagún, Salamanca, Sains de los Indantes, Santofía, Torrelavega, Urquera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuegra Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.  
Desembolsado..... 3.400.000 "  
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS, ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. —Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



### Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

## PAPEL VIEJO

a 4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

## CONSERVAS

# -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

## SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros"

Teléfono 10-62

## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES

CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII  
18 de mayo

Cristobal Colón  
18 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedore para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 10 de mayo saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas;

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Consignatarios Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 56; Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

## Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones al año

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones al año

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. N.-Radiotelegrafía.-Orquesta.-Cepilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.

Paseo de Pereda 16.



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander Edificio Central: Taitán, 1 Subcentral: Marañón Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio. En la Subcentral, se facilitan préstamos potestarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 3.000 pesetas como máximo. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento. Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8 Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5



## GRAN LAMPISTERIA MODERNA

### Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas. Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

## Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 18,10	Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.
Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.	Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 18; expres 15,35; correo 17,40.	SANTANDER-OVIEDO
Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40.
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.	Llegadas: Correo a las 20,24 rápido ídem a las 15,30
Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,25; Discrecional a las 18,25; las ídem a las 20,55. 10,3,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	SANTANDER-LLANES
Salidas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,25; Discrecional a las 18,25; las ídem a las 20,55. 10,3,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48	Salidas: Discrecional a las 16,45.
Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25.	Llegadas: Discrecional a las 11,33.
Llegadas: Tranvía 7,10; mixto 8,49; correo 13,8; id. 15,23	SANTANDER-CABEZON
	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; ídem ju vos y domingos a las 15,10; Discrecional 15,9
	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.
	SANTANDER-TORRELAVEGA
	Salidas: (Tranvía a las 9,35; Mixto-Discrecional 15,10 jueves y domingos); Tranvía 21,40.
	SANTANDER-BARCELONA
	Tranvía salida 15,45; llegada 9,35

# ¿Necesita usted LA REGION

## El general Berenguer ha solicitado la reforma del auto y su libertad provisional

## El ministro de la Gobernación se ha mostrado optimista en cuanto a la solución del problema de Cataluña

### El señor March ha sido autorizado para regresar a Madrid acompañado de un policía.—El ministro de la Guerra anuncia una escrupulosa revisión de las escalas y una reforma profunda en el Ejército

#### Un artículo de «Ahora».

Madrid.—El diario «Ahora» establece en su número de hoy una especie de panorama de los partidos políticos que habrán de intervenir en la próxima lucha electoral.

Dice que descartada la posibilidad de intervención de los comunistas, por haberse demostrado su escasa fuerza y teniendo en cuenta que los sindicalistas son apolíticos, sólo queda como partido de la extrema izquierda el socialista.

En el campo republicano se señalan como agrupaciones de más importancia numérica y de fuerza el Partido Federal y la Alianza al Servicio de la República, a cuyo frente figuran los señores Ortega y Gasset, Pérez de Ayala y Marañón, y al que siguen más de un centenar de las más destacadas intelectualidades españolas.

Vienen luego otros partidos republicanos de matices no muy claros que formarán el Centro de la Asamblea Nacional. De un lado está el republicano radical socialista cuyas personas más destacadas son el señor Domingo y Albornoz ambos ministros en el actual Gobierno.

De otra parte existe el partido de Acción Republicana que representa en el actual Gobierno el señor Azaña.

Queda después el partido radical, que tiene como figura más destacada al señor Lerroux, y al cual se han sumado otras agrupaciones no bien definidas todavía de Andalucía, Galicia y Valencia.

La derecha republicana que tiene como figuras más destacadas a los señores Alcalá Zamora y Maura, tendrá enfrente otro partido de derecha moderada constituido por los elementos constitucionalistas.

La izquierda del Centro la formarán los antiguos reformistas.

En la derecha extrema figurará el nuevo partido llamado de Acción Nacional, formado por elementos monárquicos, que sin embargo no defenderán la forma de Gobierno de la monarquía.

Estos representarán dentro de la República el mismo papel que los reformistas en la monarquía, es decir: que para ellos la forma de Gobierno no será substancial.

#### Un decreto de Maciá.

Barcelona.—Maciá ha publicado un decreto disponiendo que las Juntas provinciales del Censo cursarán inmediatamente a la Generalidad el resultado de las elecciones municipales celebradas el día 16 y que en los pueblos en que no se haya celebrado la reunión de la Junta municipal del Censo para la proclamación de los elegidos, se celebre sin dilación el domingo, día 3.

#### Los monárquicos se reorganizan.

Madrid.—«ABC» de hoy inserta una convocatoria para que acudan a un círculo el día primero del actual todos los elementos monárquicos.

Esta convocatoria está relacionada con el propósito de crear el nuevo partido titulado de «Acción nacional».

#### Autobús que se despeña.

Lérida.—Comunican de Balaguer que el autobús de la línea de Sort a Esel que iba completamente lleno de viajeros a la feria de Sort se despeñó por un principio, sin duda por haberse roto la dirección del vehículo, pues el chofer está acreditado como habilísimo conductor.

Del accidente resultaron muertos

Francisco Torrens y Luis Comas, este último falleció en el acto y el primero en una casa particular cuando se le prestaba asistencia.

Hay una veintena de heridos graves y leves.

Fuerzas de la Guardia civil y varios vecinos acudieron presurosos a prestar auxilios a las víctimas de este accidente.

### DESPACHO DE VINOS

Depósito de las bodegas de Valdespino (Jerez)

MANUEL SAINZ

Burgos, 22

Servicio a domicilio. Teléfono 34-38

### Interesantes declaraciones del ministro de la Gobernación.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Maura, se expresó hoy ante los periodistas, en los siguientes términos:

Quiero contestar serenamente a las manifestaciones del señor Maciá.

Es evidente que los periódicos de Barcelona han debido de dar una equivocada interpretación a mis palabras de ayer, pronunciadas ante ustedes. Pues lo dicho por mí nada tenía de molestia, ya que yo no puedo pensar ni suponer por el carácter del asunto de que el señor Maciá sea capaz de no cumplir el pacto que él mismo firmó.

Lo peor de este asunto de Cataluña es el equívoco y como estoy recibiendo continuadas quejas a través de la Prensa y preguntas para que se aclaran por qué se hacen nombramientos de ministros de la Generalidad, me interesa hacer constar que cualquier nombre que se designe a las autoridades de la Generalidad sus atribuciones, no pueden ser otras que las acordadas en el pacto de San Sebastián, y que el poder central no hace dejación de ninguna de las suyas hasta tanto que sea acordado en las Cortes constituyentes el Estatuto que se ha de dar a aquella región.

Por lo demás esto no lo digo yo, sino que el Gobierno provisional de la República todo piensa unánimemente así.

Refiriéndose después a la detención del señor March dijo que le ha autorizado a regresar esta tarde a Madrid en automóvil acompañado de un policía.

A su llegada a esta villa se presentará al director general de Seguridad, el que tiene encargo mío de comunicarle que queda en Madrid a disposición de las autoridades judiciales y que se tomarán medidas contra él en el caso de que quebrante o intente quebrantar esta orden.

Los jueces por su parte, verán si hay motivo para el procesamiento del señor March, y si no le hay quedará en libertad.

Añadió que con motivo de la fiesta del Primero de Mayo había conferenciado con el gobernador civil, único sitio de España donde se temía que pudieran surgir incidentes.

Me ha dicho el gobernador civil que los comunistas le han prometido no manifestarse en las calles limitando su actuación de mañana a celebrar mítines de propaganda de sus ideas en diferentes locales.

Terminados estos actos irán Comisiones al Gobierno civil para hacer entrega a la primera autoridad de las conclusiones que en los mismos se adopten.

Los comunistas garantizaron al go-

bernador que no se alterará el orden, pero si así no fuera pueden estar seguros que cualquier intento será reprimido enérgicamente.

Ayer me llamó a conferencia el señor Company para darme a conocer la nota publicada por el señor Maciá y el resultado de nuestra conferencia fué la identificación más completa entre el gobernador civil de Barcelona y el ministro, lo mismo en este asunto que en todos los demás.

Se refirió después a la manifestación estudiantil celebrada hoy ante la Embajada de Portugal, con motivo de los sucesos de Oporto, en que ha resultado un muerto y varios heridos.

Parece que la actitud de los estudiantes había despertado ciertos temores, pero yo confié en la cultura de la clase estudiantil y los hechos me han venido a demostrar que no me había equivocado.

En la Embajada fué recibida una comisión de manifestantes por el jefe de la policía en ausencia del embajador, al que entregaron las conclusiones acordadas por los manifestantes explicando el motivo y alcance del acto.

Después de esto los estudiantes se disolvieron con el mayor orden y sin que ocurrieran incidentes.

Dijo el señor Maura que el próximo Consejo se dedicará al estudio de cuestiones electorales, tratándose principalmente sobre si las elecciones generales se harán por circunscripciones o por distritos.

Se tratará también de la reforma de la ley electoral para tal propósito.

En último término se tratará sobre si los partidos de la izquierda deberán ir a la lucha en coalición o separados.

Añadiendo después a la fiesta del Primero de Mayo, dijo el señor Maura que el paro va a ser absoluto, pues no circularán ni tranvías ni el «Metro», únicamente se mantendrá el servicio de automóviles y taxis oficiales y para los médicos. Los de servicio particular también podrán circular.

VICENTE CARRERO BARNET  
MEDICO CIRUJANO  
Pacientes y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

#### En el Ministerio de Fomento.

Madrid.—Al ministro de Fomento le visitó esta mañana una Comisión de los Altos Hornos de Vizcaya, que fué a darle cuenta del estado de dicha industria.

#### Declaraciones del ministro de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Azaña, dijo a los periodistas que se proponía ha cer una aclaración al telegrama circulado a provincias sobre la obligación de los militares de residir en los puntos de destino.

Agregó que en estos días se propone dar un avance del proyecto de reorganización del Ejército.

Entiendo yo que no debe de haber personal sobrante, por lo cual me propongo hacer una revisión escrupulosa de las plantillas.

Es deseo del Gobierno y se cumplirá, que nuestro Ejército posea todos los elementos necesarios para el desempeño de su misión en forma que no tenga que envidiar a ninguno del extranjero.

Después de realizadas las reformas para el Ejército de España, acometeremos las de Marruecos, para lo cual esperamos a que regrese el general Sanjurjo.

Desde luego, es propósito nuestro que la Alta Comisaría la desempeñe un hombre civil que tendrá como segundo un jefe militar cuya misión será la de desempeñar el cargo de jefe de todas las fuerzas militares de aquella zona.

#### El general Berenguer solicita la libertad.

Madrid.—El general Berenguer ha elevado a la Sala de Justicia del Supremo de Guerra un escrito solicitando la reforma del auto de prisión y pidiendo su libertad provisional.

Niega en el escrito que haya ejercido coacción sobre el Consejo de guerra de Jaca que condenó a la última pena a Galá y García Hernández.

Dice que aun en el supuesto de que hubiera intervenido en dicho Consejo—cosa que niega—no puede ser juzgado con arreglo al artículo 269 del Código de Justicia militar que se refiere a los abusos de autoridad, falta que no ha podido cometer ya que el cargo de ministro es político y no militar.

Prieto prepara un plan de reformas en Hacienda.

Madrid.—El ministro de Hacienda

dijo a los periodistas que había conferenciado con el Gobernador del Banco de España para darle cuenta del plan de reformas que estudia el Gobierno del cual no puede decirse nada todavía.

Añadió que hoy han sido giradas a Sevilla las 500.000 pesetas votadas por el Gobierno para dar trabajo a los obreros parados de aquella región.

Al gobernador civil se le ha ordenado que convoque a los alcaldes de los pueblos y estudie con ellos el reparto equitativo de dicha cantidad.

Agregó que la comisión encargada de la incautación de los bienes reales está a punto de terminar su labor y que en breve se hará entrega al municipio de la Casa de Campo.

Hemos encargado al catedrático don Agustín Villares para que realice investigaciones en los documentos existentes en palacio, entre los cuales existen algunos que servirán para el esclarecimiento de sucesos de carácter histórico.

En breve se abrirá también al público el Palacio de Oriente para que pueda ser visitado por todo el que lo desee.

Desmintió los rumores que han circulado sobre las reformas que proyecta a las que algunos han relacionado con la supresión de obras.

### Depósito de sangüíneas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º, SANTANDER.

### Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública se refirió, en su conversación con los periodistas, al decreto sobre bilingüismo, que significa una alta comprensión del Gobierno respecto al problema de Cataluña.

Agregó que le había visitado el ministro de la Gobernación para hablar sobre la interpretación que se habían dado a sus palabras relacionadas con la Generalidad.

No puede atribuirse al señor Maura tales declaraciones, porque está identificado con el Gobierno en la apreciación comprensiva del problema de Cataluña.

Nosotros estamos decididos a cumplir nuestros compromisos, haciendo honor a la firma estampada en San Sebastián.

En Cataluña el espíritu españolista es más intenso y más extenso que nunca, precisamente porque también es ahora mayor la comprensión en el resto de España del problema catalán.

El pacto de San Sebastián será cumplido en todas sus partes y catalanes y castellanos unidos como nunca con toda fidelidad y cariño harán todo lo posible porque esa unión no termine nunca.

#### Ministros a Bilbao.

Madrid.—Mañana saldrán con dirección a Bilbao los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, señores Prieto y Marcelino Domingo acompañados del capitán general de la primera región, señor Queipo de Llano, que asistirán en representación del Gobierno a la procesión cívica del Dos de Mayo en la invicta villa.

#### El día en la Presidencia.

Madrid.—El señor Alcalá Zamora recibió hoy a los correspondientes de los periódicos extranjeros ante los que hizo algunas declaraciones.

Refiriéndose a la situación política en España dijo que la normalidad era absoluta.

Hablando después del problema catalán dijo que su solución no será difícil para el Gobierno, que mantiene relaciones de cordialidad en aquella región.

Lo que se dice ahora respecto a dificultades, no pasa de ser exageraciones de algunos periódicos.

Desde luego las aspiraciones catalanas serán recogidas en el estatuto que aprobarán todos los Ayuntamientos y que será sometido a las Cortes constituyentes a las que corresponde decir la última palabra.

#### La fiesta del Primero de Mayo.

Madrid.—Largo Caballero hablando con los periodistas, les dijo que por haber recibido una queja de los vendedores, no se publicarán mañana en Madrid los periódicos matutinos ni los de la tarde.

Agregó que le habían consultado algunos gobernadores sobre si los autocamiones de línea debían parar también, contestándoles en sentido negativo por estar considerados como servicio de comunicaciones que no puede ser interrumpido.

### Los estudiantes de Madrid ante la Embajada de Portugal.

Madrid.—Esta mañana se formó una manifestación de estudiantes de la F. U. E., que se dirigió hacia la Embajada de Portugal.

Llevaban banderas y carteles protestando de los sucesos de que han sido víctimas sus compañeros de Funchal.

Ante la embajada leyeron un mensaje dirigido al presidente de la república portugués y después se dirigieron dando gritos contra la dictadura de aquel país.

#### Vanderveide va a Barcelona

Barcelona.—Mañana es esperado en el segundo expreso el presidente de la Federación Sindical Internacional y ministro de relaciones exteriores de Bélgica.

El señor Maciá recibió aviso de Madrid para que le espere.

Los periodistas preguntaron al presidente de la Generalidad si podía ampliar la nota que dió ayer a la Prensa contestando que nada tenía que agregar.

Añadió que el decreto sobre bilingüismo tiene carácter provisional y que será recogido en el estatuto que aprobarán los Ayuntamientos y será sometido a las Cortes Constituyentes.

M. Valle  
MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monesterio, 14

### Un procesado por estafa al Banco de Vizcaya.

Barcelona.—En el decanato de los Juzgados del palacio de Justicia se ha recibido un exhorto de Madrid dando cuenta de haber detenido y estar en aquella cárcel Bernardo Zappino, procesado por estafa al Banco de Vizcaya y algunos particulares de Barcelona. Zappino estaba en la Cárcel Modelo de esta ciudad y fué puesto el día 14 al asaltarse la cárcel.

#### Acher, en libertad.

Chinchilla.—Ha sido puesto en libertad el dibujante catalán Juan Bautista Acher.

#### El «España» en Bilbao.

Ferrol.—Ha zarpado con rumbo a Bilbao el acorazado «España».

#### El coronel del regimiento de León

Cádiz.—Ha llegado el coronel del regimiento de León, señor Sanz de Lerín, para cumplir arresto en el castillo de Santa Catalina.

### Un robo de 50.000 libras esterlinas en París.

París.—El «Journal» da cuenta de haber sido víctima de una estafa el conocido contratista de obras Kin, a quien un austríaco, John Briggs, que concibió en Montecarlo, ha robado 50.000 libras esterlinas, suma que recibió del contratista y que debía depositar en un Banco.

## Boisas.

### FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco de Crédito Local, 5 por 100 a 97,35 pesetas 6.000.

Cédulas del Banco de Crédito Local 6 por 100 a 97,25 pesetas 6.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,00 por 100, pesetas 10.000.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,00 por 100 pesetas 5.000.

Denda interior, 4 por 100 a 66,55 por 100 pesetas 20.000.

Denda Amortizable 5 por 100, 1920, a 85,95 por 100, pesetas 2.500.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

### Bilbao.

#### ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.690,00.

Norte de España, 389,00.

Alicante, 320,00.

Electra de Vizgo, 690,00.

Hidroeléctrica Ibérica 800,50.

## CAFE CANTABRO

Hoy éxito del negro HONMAN

Hoy gran éxito de Conchita Iris canciones y bailes

domingos y días festivos secciones de moda a las 8

Altos Hornos de Vizcaya, 137,00.  
Resinera Española, 33,00.  
Duro Felguera, 89,00.  
Papelera Española, 184,00.  
Explosivos, 747,50.

### OBLIGACIONES

Norte primera, 63,25.

Hidroeléctrica Ibérica, 1921, 85,00.

Libras, 46,10.

### CAMBIOS

#### UN HOMENAJE

### Del personal de Correos a su jefe, don Serafín Ocaña

Anoche, se reunió en banquete todo el personal de la Administración principal de esta ciudad, para rendir un homenaje de admiración y cariño a su jefe, don Serafín Ocaña, recientemente designado por el Gobierno de la República para desempeñar un alto cargo dentro del Cuerpo de Madrid.

El acto fué sentido, cordial, sincero como correspondía a los méritos del menajeado y al espíritu de adhesión franca y al jefe que ha sabido ser camarada, logrando la estimación de todos sus compañeros y enaltecer a la vez las dignidades del cargo.

Don Serafín Ocaña de quien sus superiores hacen cumplidos elogios por su lento, su tacto y su caballerosidad, uno de los más altos cargos del Cuerpo que pertenece todavía joven, y de su extraordinaria cultura de sus grandes dotes de estudio y organización espera con confianza mucho el personal que ha servido a sus órdenes.

El acto de anoche, impresionante por la emoción que embargaba a todos los asistentes, quedará en la memoria del honorable homenajeado como uno de los recuerdos más gratos de su vida.

Felicitemos muy cordialmente al distinguido jefe que con tanto acierto ha sabido hermanar las obligaciones de su cargo con la consideración que se debe al personal laborioso del Cuerpo de Correos al que hacemos extensivos nuestros plácemes por la magnífica prueba de gran tacto y caballerosidad que ofreció anoche a su ilustre jefe.

### Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta

### Roig-Galindo

formada por elementos de supremo prestigio.

### Elegante salón de the

Servicio excelente de «lunch»

The completo, 2 pesetas

### Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL, CUARTO DISTRICTO (INSTITUTO)

Se convoca a Junta general a todos los afiliados y simpatizantes con este Partido, para el jueves, 30 de abril, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Dicha junta se celebrará en los locales de la escuela laica de la calle de San Roque.

Siendo de suma importancia los asuntos que se han de tratar en dicha junta, se ruega asistan todos con la mayor puntualidad.—El Comité.

### AGRUPOACION REPUBLICANA DE ASTILLERO Y GUARNIZO

Con motivo de la premura para la realización del Censo electoral, se ruega a todos los afiliados y simpatizantes de esta Agrupación que tengan derecho a votar pasen por nuestro domicilio social, primer piso del Teatro cine, de ocho de la noche en adelante, con el fin de poder ser incluidos en las listas electorales.

### Burgos.—EL PREDILECTO DE LAS PANTALLAS

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Debut de las hermanas AMI RICHU

cancionista

Hoy gran éxito de Conchita Iris

canciones y bailes

domingos y días festivos secciones de moda a las 8

-Gran Kursal «LA TIERRUCA»-  
Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander  
Hoy éxito de Victoria Cortés bailarina  
El miércoles debutó LUZ VIDAL frívola  
Enorme éxito de la escultural reina de las estrellas de canto y bailes rusos y españoles FLOBA FLERI  
La sección de variedades comenzará a las nueve de la noche Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde